四川信息职业技术学院

普通话推广使用专项自查自纠报告

省语言文字与教材管理处：

根据《四川省语言文字工作委员会关于全省高校普通话使用调查有关情况的通报》要求，我院针对推普工作中存在的问题，开展了自查自纠工作，现将自查自纠及整改情况总结报告如下：

一、基本情况

我院多年来一直积极贯彻执行省语委办的各种文件精神，成立了学院语言文字工作委员会，语言文字工作委员会主要负责人和工作人员定期召开语言文字工作专题会议；根据四川省教育厅、四川省语言文字工作委员会《关于印发<四川省学校语言文字工作达标建设实施办法>的通知》，每年都制定了我校的《语言文字工作达标建设实施方案》，所有工作有计划有总结；有专门语言文字工作办公场地，设立了专项经费，将语言文字工作经费纳入学院年度预算；建立了语言文字工作专题网站，及时更新工作动态，宣传语言文字政策法规；利用网络、宣传栏、海报、标识牌等营造长期有效的宣传环境；每年3-4月，成教部负责组织学生参加普通话水平测试，学院语委会工作人员对学生进行考前培训；认真组织开展了“推普宣传周”活动；多形式多渠道开展中华优秀文化传承活动；以我院对口扶贫地区三县五村为重点，实施国家通用语言文字普及攻坚工程；走出校园，开展社会服务，助力地方语言文字建设。

二、存在的问题
（一）体制机制需进一步健全

队伍建设有待加强，有待建设一支专业的语言文字工作队伍；学院语委办虽然每年都制定了系列文件部署工作，但相关部门和各二级学院落实不到位；各部门、二级学院推普意识不强。

（二）推普宣传力度不够

在师生中的宣传深度广度不够，尤其是对推普的相关法律法规宣传不到位。

（三）推普日常化应进一步加强
推普工作要落实在管理服务和教学工作中，虽然在教学工作的听课评课中，对普通话的使用有要求，但部分老教师普通话水平较差，大部分教职员工日常生活使用普通话的意识较差。
三、整改措施

（一）加强制度建设

1.语委办语委办设一名语言文字工作专职干事岗位（责任单位：语委办  整改时间：一年）。

2.各二级学院要有专人负责语言文字相关工作，并将负责人名单和联系方式通过协同发给语委办公室（责任单位：各二级学院  整改时间：2022年春季学期）。

3.各二级学院应将学院语委办实时发布的语言文字相关工作及时传达给师生员工，并采用相关措施落到实处（责任单位：各二级学院  整改时间：一年）。

（二）加大宣传力度

语委办和宣统部利用金石电台、学院官微进行推普相关法律法规宣传；各部门和二级学院要组织师生员工以学院语言文字工作专题网站（http://yywz.scitc.com.cn/）为平台加强法规、规范及语言文字相关知识的学习（责任单位：语委办、宣统部、各二级学院  整改时间：一年）。
（三）强化学习培训

按照国家相关规定，全院所有干部职工普通话等级两年内必须达到三级甲等以上水平，其中教师必须达到二级乙等以上水平。对未达到上述普通话等级要求的人员，各部门、各二级学院要督促其加强培训学习，限期达到规定要求。同时，对未达到相关等级要求的人员进行统计，并将名单通过协同发给语委办公室，语委办将组织相关培训（责任单位：语委办、各二级学院  整改时间：一年）。

（四）推普日常化

全院干部职工在以下公务场合必须使用普通话： 执行公务（特殊情况除外）；公务活动、会议的主持和发言等；对外宣传，包括接受新闻采访、新闻发布等；接听电话、接待来宾来访、对外联系工作等。领导干部、教师在日常生活中应带头使用普通话。（责任单位：语委办、全院各部门、各二级学院  整改时间：一年）。
（五）加强督促检查

学院语委会将定期对各部门、各二级学院普通话使用情况进行暗访，并将暗访情况进行通报，对不依法使用普通话开展公务活动的部门和个人，督促其限期整改；要将语言文字工作完成情况纳入各部门、各二级学院的年底考核（责任单位：语委办、各二级学院  整改时间：一年）。

我们将以此次自查整改为契机，发现问题，及时整改，促使我院语言文字工作上一个新台阶。

                             四川信息职业技术学院

                                 2022年1月10日


