四川信息职业技术学院

关于进一步推广使用普通话的工作方案

为贯彻落实四川省语言文字工作委员会《关于在全省党政机关和事业单位进一步推广使用普通话的通知》（川语〔2021〕3 号）精神，提高学院干部职工讲普通话的意识及普通话水平，结合我院实际，特制定此方案。 

提高推广使用普通话的法律意识
习近平总书记多次对加大国家通用语言文字推广力度工作作出重要指示批示，强调推广普及国家通用语言文字是宪法规定的责任，是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。《中华人民共和国宪法》明确规定：“国家推广全国通用的普通话”，使依法推广普通话具有了强制性。《国家通用语言文字法》具体规定：“国家机关以普通话和规范汉字为公务用语用字”。《四川省<中华人民共和国国家通用语言文字法>实施办法》进一步规定：“国家机关工作人员在接待、发表讲话、发布信息等履行公务时应当使用普通话”。学院领导干部、各部门要进一步提高思想认识，站在政治、法治的高度，充分认识推广使用普通话的重要意义，切实履行法定职责，督促所有教职工依法使用普通话及国家通用语言文字。
二、加大推广使用普通话的工作力度 
各部门、各二级学院要将提高普通话水平，作为提高工作人员素质，加强作风建设、依法行政的一项重要任务列入工作日程，切实增强全院干部职工使用普通话的自觉性。 

强化示范引领
各部门、各二级学院要把推广使用普通话作为一项经常性工作常抓不懈，充分调动干部职工学习使用普通话的主动性和自觉性，全面开展学普用普示范引领行动，使普通话真正成为学院的工作用语。全院干部职工在以下公务场合必须使用普通话： 

1.执行公务（特殊情况除外）； 

2.公务活动、会议的主持和发言等； 

3.对外宣传，包括接受新闻采访、新闻发布等； 

4.接听电话、接待来宾来访、对外联系工作等。 

领导干部、教师在日常生活中应带头使用普通话。

（二）强化学习培训

各部门、各二级学院要将普通话教育纳入各级各类培训的重要内容，安排专项经费对职工普通话应用能力进行提升培训和合格测试。按照国家相关规定，全院所有干部职工普通话等级两年内必须达到三级甲等以上水平，其中教师必须达到二级乙等以上水平。对未达到上述普通话等级要求的人员，各部门、各二级学院要督促其加强培训学习，限期达到规定要求。同时，对未达到相关等级要求的人员进行统计，并将名单通过协同发给语委办公室，语委办将组织相关培训。

强化宣传推广

各部门、各二级学院要充分利用全国推广普通话宣传周、中华经典诵写讲演等活动，创新方法和形式，持续开展内容丰富、形式多样的推广普通话宣传活动，组织干部职工认真学习国家语言文字法律法规政策。学院语委会在门厅楼道、办公室、会议室的醒目位置，统一摆放、张贴推广普通话、使用普通话的宣传海报和标识标牌等，提醒提示干部职工坚持使用普通话，努力营造推广、学习、使用普通话的良好氛围。

三、全面落实推广使用普通话的工作责任 
各部门、各二级学院要强化推广使用普通话的责任意识，切实加强对推广使用普通话工作的组织领导，细化工作措施，健全工作机制，强化督促检查，全面落实推广使用普通话的工作责任。 
加强组织领导

切实加强组织领导和规划部署，建立完善党政统一领导、语委统筹协调、部门各司其职、全院广泛参与的全面推广使用普通话的工作机制。要进一步加大经费投入、加强队伍建设，不断提高工作保障水平。各部门、各二级学院要设专人负责语言文字相关工作，并于10月20日前将负责人名单和联系方式通过协同发给语委办公室。 

（二）强化责任落实

各部门、各二级学院要依法履行工作职责，管理好本部门推广使用普通话工作，要建立年度工作报告制度，向学院语委会报告本年度工作开展情况。 
（三）加强督促检查

学院将推广使用普通话工作纳入议事日程和绩效管理目标。学院语委会将定期对各部门、各二级学院普通话使用情况进行暗访，并将暗访情况进行通报，对不依法使用普通话开展公务活动的部门和个人，督促其限期整改。 
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